

刘敬春还账

李能敦

多少人盼着穿镇而过的高速公路开通啊!镇里中心位置规划有一个高速公路下道口,高速一通,城里的客人多起来,什么生意都好做了。刘敬春也是这样盼望着,肯定还比很多人盼得急切。他是安静村六社村民,住在村委会办公楼附近,但他在白坪村有一个葡萄园。三年前,他之所以敢接手那一百一十亩的葡萄园,也就是想到高速公路会通,而且,高速公路下道口距离葡萄园只有两公里。本来,讲实际条件,安静、白坪两个村假如有一百个人可以接手果园,刘敬春都只能是这一百个人之外。但最后,却是他几乎抢着接了手。一方面,他是敢想、肯干,另一方面,也是家庭情况所逼,他要还账。

大儿子患有严重先天性唇腭裂,先后三次手术作了矫正。儿子还在医治中,自己又突患腰椎疾病,整整半年卧床不起,吃饭都是妻子端到床边。腰痛未愈,左侧大腿根部又长出一个包,疼痛难忍,医院说是疝气,切开,并不是疝气,放出脓血,疼痛渐渐消失,奇怪的是,访那么多医生吃那么药都不见好转的腰病竟也跟着渐渐好了,好得让他自己都觉得莫名其妙。十足万幸,儿子手术成功,自己也基本恢复健康,但家里因此欠下二十万元,刘敬春成了安静村首批建档立卡贫困户。地有二亩,种着苞谷、洋芋、红苕,解决全家温饱没有问题,但没有多的收入。刘敬春凭着聪明好学,开着村里唯一一个摩托车维修店,但业务量少,也挣不了多少钱。全家一年的收入凑齐天一万元,就靠这一万元,要生活,要还账,不想办法不发狠,二十万欠账哪年哪月才能还清!

一段时间,刘敬春疯了一样,脑子里全是怎么挣钱怎么挣钱。镇里、村里举办的种植、养殖培训,除非不晓得,晓得了他一定会去参加。不记得参加过多少次这样那样的培训之后,机会终于来了。

2017年,三月。邻近的白坪村有一个葡萄

园要转让。葡萄园面积大,平展,土好,用水也充足,尤其交通方便,已经有机耕道,高速公路通车后,从下道口到葡萄园只要不到十分钟时间。刘敬春知道这个葡萄园,多次从那儿经过,只看见野草长得又深又密,葡萄苗子瘦巴巴地。多好的一个果园,白白地荒废着,可惜了。刘敬春就像自己的果园一样心疼着。他激动不安,这是他的机会。又担心其他人跟他一样看好这个葡萄园,要跟他竞争,他不能太犹豫。但转让费要二十万元,另外每年土地流转费六万元,后期也肯定少不了新的投入。本来一屁股账就压得一家人霉兮兮的。除非不搞,一搞就是大场合,父亲有些害怕:“娃娃,搞不得!老账没还又要添新账,再借不得钱哒,又有哪个敢跟你借呢?”

刘敬春说:“爸爸,您放心,这个葡萄园,原来的老板是没认真管,我是本地人,天天守到整,不怕整不好它。那么大一个果园,搞上路了,挣钱快呢!”

“吃屎的命你莫想到吃肉,那些大钱不是好挣的。”

“就是想吃着肉嘛。再说,哪个说我们天生就是吃屎的命哪!”

父亲的担心和劝导反而激起了他的斗志。妻子从小受过苦,对跟定的这个男人,从来都是默默地支持。村委会本来要找贫困户激发内生动力的典型,难得遇到这么敢想敢干的,也支持,并且迅速地把支持付诸行动,帮助办理扶贫小额信贷,该享受的政策也向他倾斜。亲朋好友知道他干正事、吃得苦、讲信用,都愿意再支持他一把。东拼西凑,二十五万元借到手,葡萄园成刘敬春的了。

账本上的欠账总额,达到44.75万元。

刘敬春和妻子一头扎进葡萄园,不要命地忙碌着。为了节省工钱,也实在请不起工人,园里的活儿,只有夫妻俩全部自己来。除草、整地、起垄、补苗……二万株葡萄一窝一窝去培

土、施肥、搭架、剪枝……东倒西歪的水泥桩一根一根重新栽正栽稳,原来的钢丝绳只拉了一根,不够,增加了两根。半死不活的葡萄园活过来了。当年,葡萄销售近万斤,卖了六万多元。这时候,以前曾有过节的人向村委会提意见:那个刘敬春,又是摩托维修,又是上百亩的农业项目,这能当贫困户吗?

刘敬春找到村支书,说:“把我家的贫困户帽子摘了吧。”

他要当个硬气人。贫困户的帽子,戴着并不光荣,别人要争,让他们争去,他没有功夫跟别人争。有那点功夫,他不如花在葡萄园里。

因为种出的葡萄为紫色,晶莹剔透,他就给果园取名为紫光葡萄园。有光,多好,亮闪闪的,照得人心里也亮堂。卖过一年葡萄,他也有经验了,他一定要种出市场欢迎的好葡萄,那就是:绿色无公害。他注册了商标,专门聘请技术员,严格科学种植和管护,严格规范使用农药,绝不使用除草剂,施肥则全部从几十里外的养殖场买来农家肥发酵以后再施用。在扶贫政策支持下,灌溉配套,硬化道路通达果园。葡萄园像病孩子给彻底治过来了。二万株葡萄一行行站得整整齐齐、伸伸展展,像操练有术的队伍,精神勃勃,气势逼人。连续两年,产量不断增加,品质越来越好,名声越来越响,夫妻俩尝到了规范种植、规模发展的甜头。

一鼓作气,在村委支持下,刘敬春在本村又流转了三百亩土地,种植优质柑橘。

本来葡萄园已逐年小有收益,但收益大部分还得投入到新建的柑橘园里去,所以,还账的力度,投入的确不够。

从接手到现在,今年是第四个年头了。四年的辛苦侍弄,葡萄正逐步进入丰产期。可惜今年葡萄开花时天气不好,连阴雨,持续低温,花没开好,挂果不佳。

刘敬春说:“管护搞到位,收入二十万元还是没有问题。”

红叶三峡

李永梅

是壮阔三峡寒冬盛装的风采,是深深峡谷深情奉献的彩云,是多情神女浪漫妩媚的笑颜,是滔滔江水吟唱的羞涩恋歌。是万木萧瑟时的一出惊喜,是白花凋谢时的一场盛宴,是秋霜涂抹的三峡女儿红,是冬日热烈而浓墨重彩的欢歌。

在万千叶的世界,是独特的一片,这便是红叶了。而三峡的红叶,因为倚着壮阔的背景,在贫瘠的土地上,不断的抽芽,长叶,一点点艳红,一点点张扬。在季节的最深处,摇曳,张望,骄傲的回眸。

也是去年的这个时节,巫山红叶节将三峡红叶从未在世人面前掀开面纱的容颜展露,她以其清瘦而倔强的红,大气而执着的美倾倒万千游人。今年秋霜渐浓,红叶如约而至。我终于忍不住,为她高唱赞歌。如果把红叶比作是陈年的酒,那么,三峡红叶就是那坛最醇香的女儿红,饮一口,便醉了。

古往今来,红叶之美,无数文人墨客曾作文赋诗,歌以咏之。其中尤以晚唐诗人杜牧的《山行》最为著名,是中小学学生必学古诗。“远上寒山石径斜,白云深处有人家。停车坐爱枫林晚,霜叶红于二月花。”呈现在我眼前的是,一条斜径石板路蜿蜒而上,最后藏进白云缭绕中,车马歇息处,背后是火一样大片大片的枫林,好一副荡气回肠的红。

古人写红叶的诗,大多是借描绘自然美景,题山赋水,寄情抒怀。或咏其风韵独特,或吟其神情俱佳,或歌其品性高洁,或赞其格调风雅。其历史甚至可以追溯到780年前的金代诗人周昂的“山林朝市两茫然,红叶黄花自一川。野水趁人如有约,长松阅世不知年。千篇未暇聊诗债,一饭聊以结净缘。欲问安心心已了,手书谁识是生前。”周昂一生为人正直,曾为人排挤,这首诗是在游香山时所书,当时他正满腹惆怅,但是在看到满山奔涌的红叶时,终于释怀,情感似乎一下子找到出口,脱口而出“欲问安心心已了”。我想当时周昂或许是受到火焰般红叶的感染,突然不再郁郁寡欢;或许是被红叶勇敢热烈的燃烧所鼓舞,

精神为之振奋。虽然我们不为所知,但是千年前的红叶得此,也该我等惊叹。

以后的诗人中,大都喜描写如火如荼,红叶似血的秋景。唐代诗圣杜甫的“含风翠壁孤云细,背日丹枫万木凋。”杨万里的《秋山》诗:“梧叶新黄柿叶红,更兼乌飞与丹枫”。但唯有一首《红叶》,我读后忍俊不禁,暗自偷笑诗人孩童气般的天真可爱,诗中写道:“小枫一夜偷天酒,却情犹松掩醉容。”在诗人眼里枫叶竟偷饮了“天酒”染红的,偷偷躲藏在松树后遮掩醉后绯红的容颜,那般羞怯。人类感情的最初,竟是那样纯真,我突然像穿越了千年的时空隧道,跟诗人有了强烈的共鸣。

三峡,我生于斯长于斯。童年冬天寒冷的记忆中,一棵棵乌桕树总是披散着火红的头发伫立在悬崖深处,风一吹,头发摇落一地。我们放牛时,最喜欢把叶子扫拢来,柔柔软软的躺下来,无邪的仰望蓝天或者肆意玩耍。现在想来,那该是多么美丽的享受,又该是一副怎样珍贵的画卷。从春到冬,我们一路看着它,叶子由青到黄,由黄到红,一树树逐渐斑斓。那时不懂,但甚觉好看。今天查看资料,逐渐明白,三峡中有很多冬日叶片艳红的树,常见的有黄栌,乌桕,柿树、丹枫等,不下千余种。每到秋天,各色红便竞相斗艳,有的呈猩红,有的呈桃红,而更多的呈紫红、嫣红、朱红等,颜色之多,令人叹为观止。时至今日,红叶更作为巫山旅游的名片,看来,我该对那司空见惯的红叶给予新的理解。只是,我童年的红叶便永远定格在记忆中了。

我生在三峡,我喜欢红叶,就如同我曾经那样深情的记述三峡一样,惟恐自己语言的不妥帖而破坏了抒写红叶的心情。这样的心情,儿时不明白,这样的心情,恐怕已经积淀了三生,穿越万水千山,今天才与我悠然的邂逅。此时,我寻红叶迹来,没有落寞的心境,但有浓郁的相思。我不会轻叩秋深沉寂的大门,也不会捡拾惶惶岁月里繁华的背影,但是我会用最美丽的眼神和心境,翩然注视它在冬日狂风艳阳里浪漫一生!



《色彩》

宋开平 / 摄

巫山红叶

熊魁

了湍急的漩涡没人滔滔江流。遗址上方是山崖,斑驳的峭壁上,纵横的石窠里,有红叶怒放。我四肢并用,从山麓攀上山脊。只见一丛丛黄栌,或挺立,或飘逸,或曲折低垂,由近及远延展而去。满目黄栌叶,像手掌,像团扇,层层叠叠,红彤彤形,披服在长江两岸。山脉像巨大的火狐,曳着长长的尾巴,奔跑起来。

入夜,下起了丝丝的雨。我在黛溪东侧的镇上拣了家私人旅店住下。偌大的几根木柱支撑着上面的房屋,这是半封闭森林河流行地带典型的吊脚楼。手持半根儿蜡烛,转过木质楼梯,上到屋子里。在进门处,我搁好用塑料薄膜细裹护了根泥的黄栌,是天黑前从镇对面的山岩上刨来,准备带回去栽培观赏的。屋内,除一床一桌一椅,没有其他布设,素朴简洁。站在空地,一伸手一抬脚就碰着了板壁,空间是小了点,但少了空寂和阴森。一个人卧在浆洗过的棉被里,稍微侧身,床下的楼板就发出“吱呦-吱呦-”的音响,似极了儿时躺在摇篮里,母亲扶着床弦,哼着催眠曲,轻轻地摇。窗外有冷风凄雨,但心灵是纯净的,也是温暖的。这样的夜晚,任凭想像力自由奔放。

我拽了拽被子,似睡非睡地躺着,眼

前展现出一幅幅生动的历史画卷。秋冬时节,百里江峡,山寒水瘦,黄栌叶红,一群头顶陶罐的女人来到黛溪,躬腰、汲水,然后款款离去。或者用锋利的石器,剖开鱼腹,掏洗内脏,啾啾嘻笑之声与涛声相和。或者由此上推二百万年,一群长眼眶、高鼻梁、圆下颚的健壮男人,手持石斧,将碗口粗细的树木或枝杈砍倒,用石刀刮削,制成木棒,在那座我们现在叫作龙骨坡的森林里逐鹿。雨点般的石头和棍棒砸向野鹿,鹿子倒下,他们撕扯下大块大块鹿肉,胡乱塞到嘴里,胜利的吼叫声在旷野回荡。晚上,他们在居住的山洞口,用黄栌、松、柏等树木做柴禾,燃起巨大的篝火,驱逐比他们更为凶悍的猛兽。

在这块美丽的热土上,我们的祖先以最原始的生活形式开始了文明的滥觞。

瞅着阳台上的黄栌叶,心不由得震动。对面就是绵亘的群峰,山被红叶遮掩,路被红叶覆盖,江水被红叶浸染。同样以黄栌为主要树种,香山红叶只有一个月的观赏期,巫山红叶从十一月延续到次年一月。同样以红为基本色素,新疆喀纳斯的红叶显得单调,吉林红叶谷的红叶显得驳杂,四川稻城俄初山的红叶

诗雨

到巫山去

海烟

到巫山去
这不是突然才想起的事
在2008那一年,巫山的风
轻轻吹过来开始
神女峰的身姿,红叶的红
以及那山峡的江水
就日夜撞击着我灵魂的岸
把遥远的山水,搬到一个人的体内
是一件多么奢侈的事

二

这些年,天气越来越异常
人事越来越拥挤。有人在高处
呼风唤雨,历尽人世繁华。有人
在生活的路上,二点一线,循规蹈矩
有人在低处,被生活驱赶、呵斥、甚至抛

弃

多么像这尘世的草木
有的郁郁葱葱,有的零落成泥
只有这巫山的山啊!
它纹丝不动,荣辱不惊
它庄稼长势良好,村庄生生不息

三

还是应该抽身,到巫山去
到巫山去,把露水和红叶
当做全新的语言。去走一趟
清静的小径,听几声翠绿的鸟鸣
看一树树红,摇醒了天边的晚霞
到巫山去,跟上它理想主义的风
去把浓雾吹散,把草吹低,把沧桑吹熄

四

巫山,巫山
我走向你,是因为
你已走向我多时
当置身于云雾缭绕的神女峰之巅
我不再捧着生活的苦水哀哭
这世俗的芜杂与痛苦
都将在这里
得到最平静地安息

